

“国四”燃油车纳入补贴、手机补贴不分品牌、家电增加四类……

# 今年消费品以旧换新补贴范围更广

**新快报讯** 1月8日,国务院新闻办公室举行政策例行吹风会,国家发展改革委、财政部、商务部、中国人民银行、市场监管总局有关负责人介绍加力扩围实施“两新”政策有关情况。

国家发展改革委副主任赵辰昕介绍,2025年加力扩围实施“两新”政策,目前总体考虑是,增加资金规模,扩大支持范围,优化实施机制,放大撬动效应。对于老百姓关心的消费品以旧换新,有哪些具体细则?

## 家电:从8类增加至12类

享受以旧换新补贴的家电产品,由去年的8类(冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机)增加到2025年的12类(新增微波炉、净水器、洗碗机、电饭煲),单件最高可享受销售价格20%的补贴。

个人消费者购买上述12类家电中2级能效或水效标准的产品,补贴标准为产品销售价格的15%;1级能效或水效标准的产品,补贴标准为产品销售价格的20%。

每位消费者每类产品可补贴1件。

考虑到居民家庭实际需求,每位消费者购买空调产品最多可补贴3件,每件补贴不超过2000元。

2024年已享受某类家电产品以旧换新补贴的个人消费者,2025年购买同类家电产品可继续享受补贴。

另外,加大对个人消费者在开展旧

房装修、厨卫等局部改造、居家适老化改造过程中购置所用物品和材料的补贴力度,积极促进智能家居消费等。

## 数码产品:不限品牌和型号

对个人消费者购买手机、平板、智能手表手环等3类数码产品(单件销售价格不超过6000元),按产品销售价格的15%给予补贴,每位消费者每类产品可补贴1件,每件补贴不超过500元。

“两新”政策支持符合条件的不同品牌、不同型号产品参加数码产品购新补贴。

此外,为了保护个人隐私,政策提出将支持平台企业、第三方机构提供信息擦除检验服务,也就是在二手手机等数码产品交易中,通过专业技术手段彻底删除旧机中的数据,从而保障消费者的个人隐私和信息安全。

## 汽车:“国四”报废将有补贴

“两新”政策将符合条件的国四排放标准燃油车纳入报废更新补贴范围,统一规范全国汽车置换更新最高补贴限额。

个人消费者报废2012年6月30日前(含当日,下同)注册登记的汽油乘用车、2014年6月30日前注册登记的柴油及其他燃料乘用车,或2018年12月31日前注册登记的新能源乘用车,并购买纳入《减免车辆购置税的新能源汽车车

型目录》的新能源乘用车或2.0升及以下排量燃油乘用车,购买新能源乘用车单台补贴2万元、购买2.0升及以下排量燃油乘用车单台补贴1.5万元。个人消费者按通知标准申请补贴,相应报废的机动车须为通知公布之日前登记在本人名下的机动车。

个人消费者转让登记在本人名下乘用车并购买乘用车新车的,给予汽车置换更新补贴支持,购买新能源乘用车单台补贴最高不超过1.5万元,购买燃油乘用车单台补贴最高不超过1.3万元。个

人消费者按通知标准申请补贴,转让的既有乘用车登记在本人名下的时间最迟不得晚于通知公布之日。

## 电动自行车:报废换新给予补贴

“两新”政策提出,2025年将加快推进电动自行车以旧换新。对个人消费者交售用于报废的老旧电动自行车并换购新车的,给予以旧换新补贴;对交售用于报废的老旧锂离子蓄电池电动自行车并换购铅酸蓄电池电动自行车新车的,可适当加大补贴力度。

## 打击“先涨价后打折”等价格违法行为

在发布会上,财政部表示,中央财政已预下达2025年消费品以旧换新资金810亿元。对资金需求量大、社会关注度高的部分领域,进一步扩大实施范围、提高补助标准。

初步统计,截至2024年底,中央财政安排的1500亿元消费品以旧换新资金已基本使用完毕;另外,1500亿元大规模设备更新资金按项目法分配,财政部已经将资金全部下达地方,并明确到具体项目。

相关负责人介绍,规范市场秩序,是新一轮消费品以旧换新的重要内容之一。国家发展改革委、财政部明确,对发现存在不履行价格承诺、“先涨价

后打折”等价格违法行为,以及套取补贴资金的经营主体,要第一时间取消其参与活动资格,并追缴国家补贴资金。畅通消费者举报投诉渠道,加强消费品质量监督抽查,严厉打击以假充真、以次充好、以旧充新、以不合格产品冒充合格产品,以及伪造冒用能效水效标识等行为。

此外,商务部相关负责人表示,将以操作简便、好用快捷为目标,合理优化补贴申请流程,在确保资金安全的前提下,尽可能减少消费者的操作环节,同时丰富支付渠道,更好满足消费者多样化、便利化的支付需求,提升群众的消费体验。

(央视)

## 中国锂储量跃居世界第二

据新华社电 重大“锂”好!自然资源部中国地质调查局8日宣布,我国锂矿找矿取得一系列重大突破,锂矿储量从全球占比6%升至16.5%,从世界第六跃至第二,重塑了全球锂资源格局。

锂,被誉为未来“金属之王”,从新能源汽车、储能系统、移动通信到疾病治疗、核反应堆燃料等新兴产业,锂都是关键元素。长期以来,我国锂资源对外依存度较高、进口量占比大。

新发现的西昆仑—松潘—甘孜长达2800千米的世界级锂辉石型锂矿带,丰富了我国锂矿资源种类和分布范围,形成开发利用新方向,锂矿储量有望进一步提升。

另外,盐湖锂资源开发也取得显著进展。盐湖锂资源开发成本低、污染小,青藏高原盐湖锂资源量大幅提升,我国成为继南美锂三角、美国西部之后第三大盐湖型锂资源基地。

我国还攻克锂云母提锂技术难题,解决了锂云母含锂量较高但提取复杂、成本较高问题,提高了利用率、经济性,打开锂云母型锂矿找矿新局面。

## 2024年全国快递业务量突破1700亿件

据新华社电 国家邮政局8日发布的数据显示,2024年我国快递业务量达到1745亿件、快递业务收入1.4万亿元,同比分别增长21%、13%。

2024年中国电商物流指数显示,2024年中国电商物流指数均值为113.7点,较2023年增长3.6点,创下了近7年来的历史新高。

快递业务量保持高速增长既受益于电商行业蓬勃发展,也得益于快递行业智能设备广泛应用、物流基础设施进一步完善。预计2025年行业仍将继续保持稳步上升态势。

## 定日县6.8级地震救援搜救工作已转为受灾群众安置和灾后重建

据新华社电 西藏自治区应急管理厅厅长洪力8日表示,定日县“1·07”地震震后救援搜救工作已转为受灾群众安置和灾后重建。下一步自治区将持续加强震情监测预警,继续全力搜救,不落一人,全力救治受伤人员,做好受灾群众安置和入夜冬季保暖取暖工作,防止次生灾害,全力加快灾情核查和灾后重建。

洪力在日喀则定日县“1·07”地震受灾救援工作第二场新闻发布会上说,鉴于目前灾区工作已由紧急救援转为群众安置阶段,且灾区处于隆冬季节,高寒缺氧、路途遥远,救援队伍已饱和,非灾区民间救援队等社会组织和志愿者在现阶段未经审批不要自行前往灾区。

洪力说,地震已导致126人遇难、188人受伤,其中重伤转院28人。定日县、拉孜县部分区域停电,国道干线公路及部分农村公路路段不同程度受损,定日县长所乡、曲洛乡等通信受损严重。经过抢通,震区通信、道路和电力已基本恢复。

日喀则市长王方红表示,地震发



■1月8日,在塘仁村安置点,消防救援人员和小朋友互动。

新华社发

生以来,共出动西部战区官兵、武警日喀则支队、公安干警、自治区各级消防救援队伍、应急救援队伍和森林消防力量,以及社会应急救援力量万余人,进行全覆盖、无盲区搜救,共计搜救被困群众407人。人员搜救工作

基本结束。

王方红说,截至目前,在灾区设立187个转移安置点,转移安置受灾群众4.65万人。此外,定日县484名游客已全部返回至日喀则市区,无人员伤亡。

## 多国和国际组织就西藏定日县地震表达慰问

据新华社电 西藏日喀则市定日县7日发生6.8级地震以来,许多国家和国际组织以各种方式向中方表达了慰问。外交部发言人郭嘉昆8日在例行记者会上说,中方对此表示衷心感谢。

郭嘉昆表示,截至8日11时,俄

罗斯、巴基斯坦、尼泊尔、吉尔吉斯斯坦、哈萨克斯坦、塔吉克斯坦、越南、马来西亚、马尔代夫、日本、古巴、委内瑞拉、塞尔维亚、白俄罗斯、西班牙、意大利、阿塞拜疆、格鲁吉亚、阿曼、格林纳达、萨尔瓦多、乌兹别克斯坦等22国领导人,以及印度、巴西、埃及、阿联酋、土耳其、巴林、伊朗等国外交部,联合国秘书长古特雷斯、上海合作组织秘书长叶尔梅克巴耶夫、中美洲议会议长埃尔南德斯以不同方式向中方表示慰问。

“中方对此表示衷心感谢。”郭嘉昆说。